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Milí mojiMilí moji
krajania,krajania,

prichádzajúce leto, čas dovoleniek a oddychu nás opäť na-
báda pozvať vás do malebných zákutí nášho kraja, do na-
šich kultúrnych organizácií za umením a na cyklotrasy za 
cyklovýletmi, ako i na podujatia, ktoré pre vás s partnermi 
každú letnú sezónu pripravujeme. A rozhodne ich nie je málo. 
Máme krásny a rozmanitý kraj. Nájdete tu všetko – hory, 
rieky, údolia, ale i historické skvosty a pamiatky, návšteva 
ktorých naozaj stojí za to.  

Málo nie je ani dôležitých aktivít, ktorými sa v samosprávnom 
kraji snažíme zlepšovať život nás všetkých. V „hľadáčiku“ 
máme toto veľa, neustále modernizujeme cesty, naše kul-
túrne a sociálne inštitúcie, školy a pozornosť v tomto období 
venujeme práve cestovnému ruchu. 

Osobitnú radosť, o ktorú sa s vami chceme podeliť, máme 
z úspešného pokračovania príbehu v Poloninách, kde sme 
zavŕšili naše niekoľkoročné úsilie a len prednedávnom sme 
otvorili prvý úsek novej cyklostrasy. Rovnako sme sa vý-
znamne posunuli aj pri zabezpečení základnej infraštruktúry, 
presnejšie vody a  kanalizácie pre desiatky tunajších obcí, 
ktoré si roky nevedeli pomôcť sami. Nenechali sme ich na-
pospas osudu a rozhodli sme sa pomôcť a vstúpiť do veľkého 
projektu spolu so Svetovou bankou a Európskou komisiou. 
Výsledkom sú ďalšie dobré správy pre Sninský okres a nové 
zdroje pitnej vody.   

Rozhodne však máme tiež plné ruky práce na ďalších pro-
jektoch a  aktivitách naprieč celým krajom, ktoré pre vás 
rozbiehame. Pracovať v  prospech vás nás nesmierne baví 
a vidieť reálne výsledky za všetkým úsilím, ktoré do toho 
vkladáme, je pre nás tou najväčšou inspiráciou, aby sme 
nepoľavili. 

Užite si tieto dni a  týždne v  kruhu svojich blízkych a na 
potulkách naším prekrásnym Prešovským krajom. Aj u nás 
doma je stále čo obdivovať a spoznávať. Aj u nás doma vieme 
zažiť dobrodružstvá a atraktívne výlety a stráviť nezabud-
nuteľné leto.

Prajem vám, nech je krásne a radostné.

Milan Majerský
predseda Prešovského samosprávneho kraja

Posilnenie spolupráce s biznismenmi
Biznis raňajkami s podnikateľským sektorom odštartoval 
Prešovský samosprávny kraj nový koncept spolupráce, 
ktorý by mal fungovať participatívnym spôsobom. Zahŕ-
ňať má najmä sieťovanie, výmenu informácií a zdieľanie 
problémov v  jednotlivých oblastiach. Do spolupráce 
pritom pozýva aj akademickú sféru, vedu a  výskum   
so zámerom rozšíriť ju i na neziskový sektor. Biznis 
raňajky na pôde Úradu PSK privítali 20 etablovaných 
firiem zamestnávajúcich viac ako 50 zamestnancov. 

KRÁTKOKRÁTKO z krajaz kraja

Spolupráca so Zakarpatskou  
oblasťou
Prešovský samosprávny kraj a Zakarpatská oblasť Ukra-
jiny pripravujú spoločné Európske zoskupenie územnej 
spolupráce SK-UA EZÚS. Jeho cieľom má byť podpora 
rozvoja oboch území, vzájomná spolupráca v humanitár-
nej, vzdelávacej či zdravotníckej oblasti a zefektívnenie 
čerpania eurofondov. Posilnenie slovensko-ukrajinských 
bilaterálnych vzťahov deklarovali obe strany nedávnym 
podpisom spoločného memoranda v Kyjeve.

Krajská nadácia opäť pomáhala 
Nadácia PSK pre podporu rodiny podporila ďalšie rodiny 
a jednotlivcov v hmotnej či zdravotnej núdzi. Medzi vyše 
70 žiadateľov začiatkom júna prerozdelila finančnú po-
moc vo výške takmer 27-tisíc eur a tiež vecné dary ako 
chladničku či  notebooky. Žiadatelia nadačné financie 
najčastejšie využijú na rehabilitačné programy a pobyty, 
ale aj na opravu striech domov a na zabezpečenie zák-
ladných životných potrieb. Nadácia najnovšie cez svoj 
krízový fond podala pomocnú ruku  pri odstraňovaní 
škôd po júnových povodniach v okrese Snina. Podporila 
štyri rodiny, ktoré sú  z Uble a Michajlova, a prerozdelila 
medzi nich 5900 eur.

Nové zariadenie pre autistov
Domov sociálnych služieb vo Vranove nad Topľou by 
mohol rozšíriť svoje kapacitné možnosti. Jeho zriaďovateľ 
Prešovský samosprávny kraj má totiž ambíciu postaviť 
v jeho objekte vo vranovskej mestskej časti Čemerné nové 
špecializované zariadenie pre ľudí s poruchou autistické-
ho spektra s kapacitou 12 miest. Kraj ho chce vybudovať 
vďaka prostriedkom z Plánu obnovy a odolnosti, pričom 
predpokladaný rozpočet jeho výstavby je 1,3 mil. eur. 

Technika pre krajských cestárov
Vozový park Správy a údržby ciest Prešovského samos-
právneho kraja (SÚC PSK) je bohatší o nové vozidlá aj 
mechanizmus. Ide o sedem nákladných motorových 
vozidiel zn. Renault Master vo verzii furgon s nosnosťou 
do 3,5 ton a o distribútor asfaltového postreku. Prešovská 
župa do ich zaobstarania investovala 535-tisíc eur. 



3

PresovskyKrajpresovsky.kraj www.psk.sk

Cyklo

Cyklistika v Poloninách
Nová trasa od Stariny po Ruské

Prvý úsek cyklookruhu Poloniny trail je hotový. Viac ako 14 
km dlhá účelová cesta prepája vodnú nádrž Starinu s býva-
lou obcou Ruské. Prešovský samosprávny kraj ako hlavný 
investor projektu Poloniny trail tu cez vlastné a európske 
zdroje preinvestoval 7,4 mil. eur.

Poloniny trail je unikátny projekt realizovaný v rámci 
iniciatívy dobiehajúcich regiónov Catching-up Regions 
v  spolupráci s Európskou komisiou a Svetovou bankou, 
ktorý je zameraný na vybudovanie cyklookruhu v dĺžke 
74 km. S prepojením na susedné Poľsko a  Ukrajinu 
by mal mať celkovo až 96 km a na slovenskej strane 
prechádzať katastrami obcí Stakčín, Runina, Ruský 
Potok, Uličské Krivé, Ulič, Brezovec, Ruská Volová, 
Kalná Roztoka, Stakčínska Roztoka. Jeho súčasťou má 
byť desať cykloodpočívadiel a štyri vyhliadkové veže. 
Cieľom projektu je zvýšiť v lokalite Národného parku 
Poloniny záujem o cestovný ruch. 

Starinu a bývalú obec Ruské spája 14,35 km zrekonštruovaných 
ciest pre cyklistov. Novootvorená účelová komunikácia (súčasť 
trasy Zubor) vedie popri Vodnej nádrži Starina a prechádza po 
bývalú obec Ruské. Ďalej sa napája na cyklotrasu vybudovanú 
štátnymi lesmi až na poľskú stranu na Ruské Sedlo. Cykloúsek 
v hodnote 7,4 mil. eur je súčasťou plánovaného cyklookruhu 
Poloniny trail, ktorý má mať s napojením na poľskú a ukrajin-
skú stranu až 96 km. PSK dal na dokončený úsek 1,7 mil. eur, 
zvyšných 5,7 mil. eur poskytlo MIRRI cez program IROP. Proces 
prípravy a realizácie akcie prebiehal v gescii Správy a údržby 
ciest PSK. Intenzívne stavebné práce sa realizovali na úseku 
vyše rok a pod taktovkou firmy Swietelsky–Slovakia. Cyklisti 
sa na novootvorený úsek dostanú po oddelenej, bezpečnej 
cyklotrase už zo Stakčína. 

Stakčín:

Ulič – Uličské Krivé: 

Dĺžka: 
 

Zrekonštruovaných: 
 

Osadených: 
  

Vyčistených:  
 

Vydláždených: 

14,35 km

7 mostov, 63 priepustov

2465 m oceľových zvodidiel 
1500 m drevených zábradlí

12 866 m priekop 
 
1252 m rigolov

 8 km za 4,4 mil. eur

3,5 km za 1,6 mil. eur

Úseky pred dokončením

Starina – Ruské
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Doprava

Aj tento rok je pre turistov a  návštevníkov Vysokých Tatier 
k dispozícii bezplatné záchytné parkovisko v areáli bývalého 
Eurocampu na začiatku Tatranskej Lomnice. Z parkoviska s ka-
pacitou 400 áut obojsmerne premáva v pravidelných intervaloch 
autobus, ktorý zastavuje v Tatranskej Lomnici, Tatranských 
Matliaroch a na parkovisku Biela voda, odkiaľ si môžu turisti 
spraviť túru napr. na Zelené pleso. Autobus premáva do 30. 
septembra s tým, že počas leta (júl, august) jazdí každý deň 
a  mimo sezóny (jún, september) cez víkendy. Jednosmerný 
cestovný lístok je spoplatnený podľa platnej tarify, max. v sume 
1,50 eur/dospelá osoba.

Návštevníci Vysokých Tatier majú možnosť využiť nové medzi-
národné autobusové spojenie medzi Slovenskom a Poľskom, a to 
zo Starého Smokovca do Nového Targu. Linka premáva po trase 
Starý Smokovec – Tatranská Lomnica – Tatranská Kotlina – 
Ždiar – Jurgów – Bukowina Tatrzańska – Białka Tatrzańska 
– Nowy Targ počas víkendov dvakrát denne v každom smere. 
Zo S. Smokovca je to s odchodom o 11.15 a 17.15 hod. a z mesta 
Nowy Targ o 9.25 a 15.10 hod., pričom cesta medzi konečnými 
zastávkami trvá približne hodinu a pol. Lístky je možné zakúpiť 
priamo u vodiča, ktorý prijíma platby v poľských zlotých alebo 
eurách. Nové spojenie je výsledkom spolupráce Malopoľského 
vojvodstva, PSK, dopravcu Koleje Malopolskie a organizátora 
IDS Východ.

Zaparkujte bezplatne

Zo Starého Smokovca

Užite si leto v Prešovskom kraji

1€ Cestujte za jedno euro
Počas víkendov a štátnych sviatkov naďalej platí  

rodinné cestovné v regionálnej autobusovej doprave. 
Podmienkou je, aby cestoval aspoň jeden rodič  

a aspoň jedno dieťa do 15 rokov. Každý člen rodiny 
zaplatí za lístok 1 euro bez ohľadu na dĺžku trasy, 

spôsob úhrady cestovného či nárok na zľavy. 

TATRY

 v Tatrách

až do Nového Targu
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Spoznať nové lokality v Prešovskom kraji zo sedla bicykla môžu 
aj tento rok rekreační jazdci či skúsení cyklisti. PSK spolu s Kraj-
skou organizáciou cestovného ruchu Severovýchod Slovenska si 
pre nich pripravili tretí ročník kampane Dovolenka na „bajku“. 
Cyklisti, ktorí absolvujú minimálne sedem z 15 lokalít, získajú 
hodnotný cyklo balíček Dovolenkára na bajku. Návštevu troch 
lokalít je možné nahradiť návštevou troch cyklopodujatí prebie-
hajúcich na území Prešovského kraja. Aktivita rozdelená podľa 
obtiažnosti trvá do 30. septembra. Všetky trasy aj s popismi sú 
dostupné na webe KOCR a PSK. 

Beliansky expres začal ďalšiu letnú sezónu. Po roku opäť ponúka 
skvelú príležitosť pre všetkých turistov vydať sa do sloven-
sko-poľského pohraničia. Železničné spojenie medzi Popradom, 
Starou Ľubovňou a poľskou Muszynou premáva počas leta každý 
víkend až do prvého  septembra. Vlaky z  Popradu vyrážajú v 
sobotu a nedeľu o 7.29 hod. a 15.29 hod., príchod do Muszyny 
je naplánovaný na 9.10 hod. a  17.09 hod. Opačným smerom, 
z Muszyny na Slovensko, vlaky vyrážajú o 10.01 hod. a 18.01 hod. 
Zastavujú tiež na medzistaniciach, ako Plaveč, Stará Ľubovňa, 
Podolínec, Spišská Belá, Kežmarok, Studený Potok a Poprad.

Cezhraničné autobusové spojenie z  Bardejovských Kúpeľov 
do  poľskej Krynice môžu cestujúci využívať dvakrát denne 
v  každom smere, pričom z  Bardejova do  centra Krynice sa 
dostanú za 45 minút.  Spoje sú nastavené tak, aby umožňovali 
absolvovať jednodňový výlet poľským turistom na Slovensku, 
ako aj slovenským návštevníkom v Poľsku. Vďaka celoročnej 
prevádzke sú atraktívne pre turistov a kúpeľných hostí, ale aj 
pre bežných cestujúcich z prihraničných obcí v rámci každo-
denných potrieb.

Dovolenkujte Vyberte sa 
Belianskym expresom

Odvezte sa autobusom

EASY
Starina – Ruské (Poloniny)
Mníšek nad Popradom – Legnava

MEDIUM
Sninské rybníky – Zemplínske Hámre (Vihorlat)
Po stopách Rakúsko-Uhorska (Stropkov/Sitník – Buková 
hôrka)
Drienica Štart – Lysá
Sedlo Kopanec – Dolina Blajzloch (Vernár, Slovenský raj)

HARD
Cez Slanské vrchy (fotopoint Hanušovské sedlo)
Aquavelo (Bardejovské Kúpele – Kurovské sedlo)
Okruh Levočské vrchy (fotopoint – Marčulina)
Podolínec – Veľký Lipník
Sľubica (pohorie Branisko)
Hrebeň Spišskej Magury (Spišská Belá – Hrebeň Spišskej 
Magury – Ždiar – Spišská Belá)

SINGLETRACKY
Prešovské singletracky
Liečivé singletracky, Bardejovské Kúpele
Cyklostopy, Stará Ľubovňa

na „bajku“ do Poľska

do Krynice
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Školstvo

Najúspešnejší pedagógovia
a žiaci PSK 
Už po 14.-krát ocenil Prešovský samosprávny kraj najúspešnejších pedagógov a žiakov stredných škôl z celého kraja. Slávnostné 
odovzdávanie plakety Sophista pro regione za mimoriadny prínos pri výchove a vzdelávaní žiakov a plakety Lux mentium za 
reprezentáciu kraja a dosiahnuté výnimočné výsledky sa uskutočnilo 17. júna na Veľkej scéne Divadla Jonáša Záborského v Prešove.

Plaketu Jána Amosa Komenského – Sophista pro regione, uči-
teľ múdrosti pre región – získalo za školský rok 2023/2024 
celkovo 15 učiteľov. Z toho šesť ich je z Prešova, traja z Popradu, 
a  po jednom pedagógovi z Humenného, Kežmarku, Levoče, 
Lipian, Starej Ľubovne a Stropkova.

Návrhy na toto ocenenie posielali riaditelia škôl a o laureátoch 
rozhodovali členovia Územnej školskej rady. Zohľadňovali aktivitu 
učiteľov pri príprave žiakov na rôzne súťaže, projektovú činnosť, 
ale aj vytváranie a používanie inovatívnych metód vo výučbe. 

Plaketu Lux mentium – Svetlo poznania obdržalo v  tomto 
školskom roku 15 študentov. Šesť z Prešova a po jednom z Bar-
dejova, Humenného, Horného Smokovca, Kežmarku, Lipian, 
Popradu, Starej Ľubovne, Svitu a Vranova nad Topľou. 

O návrhu na ocenenie rozhodovala komisia zložená zo zástupcov 
Odboru školstva PSK. Pri hodnotení brali do úvahy umiestnenie 
žiakov v rôznych súťažiach, ale aj ich reprezentáciu školy na 
medzinárodnej úrovni či mimoriadny prejav aktivity a iniciatívy.

si prevzali ocenenia

OCENENÍ PEDAGÓGOVIA 2024 - DRŽITELIA PLAKETY 
SOPHISTA PRO REGIONE

1. Anna Dlugošová, SPŠ elektrotechnická, Prešov
2. Štefan Halický, SOŠ gastronómie a služieb, Prešov
3. Alena Hrešková, SOŠ služieb Majstra Pavla, Levoča
4. Tatiana Husárová, Stredná zdravotnícka škola, Poprad
5. Eva Katreniak, Stredná športová škola, Poprad
6. Martin Keseličko, Spojená škola, Masarykova, Prešov
7. Anna Limáneková, Cirkevné gymnázium sv. Mikuláša,  
Stará Ľubovňa
8. Jana Macková, SOŠ pedagogická, Prešov
9. Gabriela Mikušová, SPŠ stavebná, Prešov
10. Jana Mašlonková, Súkromná spojená škola, Biela voda, 
Kežmarok
11. Miloslav Melník, Gymnázium arm. gen. L. Svobodu, Humenné
12. Mária Romanová, Gymnázium, Konštantínova, Prešov
13. Valéria Senajová, Gymnázium, Stropkov
14. Zdeno Suchý, Gymnázium, Kukučínova, Poprad
15. Petronela Vavreková, Gymnázium, Lipany

OCENENÍ ŽIACI 2024 - DRŽITELIA PLAKETY LUX MENTIUM

1. Dávid Bučok - Hotelová akadémia, Humenné
2. Ľubomír Gallo - SOŠ polytechnická J. A. Baťu, Svit
3. Marek Horváth – Gymnázium, Konštantínova, Prešov
4. Natália Ivanecká - Gymnázium J. Adama Raymana, Prešov
5. Viktória Kleinová - Obchodná akadémia, Vranov nad Topľou
6. Matej Kmec - Katolícka spojená škola sv. Mikuláša, Prešov
7. Miroslav Kovalčík - SOŠ technická, Stará Ľubovňa
8. Jakub Kuchár - Súkromné konzervatórium, M. Benku, Prešov
9. Erika Oráčková - Súkromná spojená škola, Biela voda, 
Kežmarok
10. Viktória Orolinová – SOŠ hotelová, Horný Smokovec - 
Vysoké Tatry
11. Katarína Prevužňáková - Gymnázium, Lipany
12. Michael Šeliga - SPŠ techniky a dizajnu, Poprad
13. Marek Štofánik - SPŠ elektrotechnická, Prešov
14. Šimon Taras - SPŠ technická, Bardejov
15. Samuel Urda - Stredná zdravotnícka škola, Prešov
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Najlepší stredoškolský časopis 
opäť bardejovský Gymoš

Študenti Spojenej školy J. Henischa v Bardejove majú najlepší 
stredoškolský časopis. Ich Gymoš ovládol jubilejný 10. ročník 
Súťaže stredoškolských časopisov Prešovského samospráv-
neho kraja. V  súťaži vyhrali už po šiestykrát a  obhájili aj 
minuloročné prvenstvo.

Mladí ľudia vedia písať, vedia reagovať, sú všímaví 
a najmä kreatívni. Neboja sa ani vážnych a veľkých 
tém, majú odvahu odkrývať svoje vnútro a pri spra-
covaní tém idú často pod povrch, čo je v novinárčine 
veľmi dôležité. Zrod stredoškolského časopisu nie je 
jednoduchý proces, treba si uvedomiť, že títo mladí 
ľudia v ňom zastupujú nielen rolu redaktora, ale aj 
fotografa, grafika a technika.

Jozef Jurčišin
predseda RO SSN a člen odbornej poroty

Do jubilejného 10. ročníka Súťaže stredoškolských časopi-
sov PSK sa prihlásilo celkovo 20 stredoškolských časopisov  
z deviatich miest kraja vydaných v školskom roku 2022/2023. 
Z  toho bolo trinásť printových a  sedem elektronických pe-
riodík. Všetky prešli hodnotením odbornej poroty zloženej 
z aktívnych novinárov, ktorá sa pri ich posudzovaní zamerala 
na spracovanie jednotlivých príspevkov, aktuálnosť tém, ale 
aj vizuálnu a grafickú stránku počinov či na štylistickú a ob-
sahovú úroveň textov. Porota rozhodla o  umiestnení časo-
pisov v troch pásmach – bronzovom, striebornom a zlatom, 
zároveň udelila šesť špeciálnych cien. Celkovým víťazom bol 
bardejovský Gymoš zo Spojenej školy Juraja Henischa. Podu-
jatie zorganizoval Prešovský samosprávny kraj v  spolupráci  
s Regionálnou organizáciou Slovenského syndikátu novinárov 
v Prešove a Krajskou knižnicou P. O. Hviezdoslava v Prešove.

Vyhlásený je v poradí 11. ročník Súťaže stredoškol-
ských časopisov pre novinárske tímy z celého kraja, 
ktoré sa podieľajú na tvorbe stredoškolských časopisov. 
Prihlasovanie je otvorené pre časopisy vydané v šk.ro-
ku 2023/2024 v tlačenej i online verzii . Redakcie ich 
môžu prihlasovať emailom na crd@kniznica-poh.sk, 
v printovej podobe sa doručujú do Krajskej knižnice 
P. O. Hviezdoslava v Prešove, a to do 30.septembra 
2024. Redakcie nájdu prihlášku a  propozície súťaže 
na webe PSK.

ZLATÉ PÁSMO
1. Gymoš, Spojená škola J. Henischa, Bardejov   
2. Life in the Academy, Súkromná spojená škola, Poprad
3. Gymploviny, Gymnázium Terézie Vansovej, Stará Ľubovňa

SILVUM, SOŠ lesnícka, Prešov
ENTER, Gymnázium sv. Moniky, Prešov
SPeŠnet, SPŠ techniky a dizajnu, Poprad
Phase, Gym. Leonarda Stöckela, Bardejov
Vita, Stredná zdravotnícka škola, Prešov
Elán, SOŠ podnikania a služieb, Lipany

Kompletné výsledky dostupné na: www.psk.sk

ŠPECIÁLNE OCENENIA:
Skokan roka:   
Objav roka:     
Titulka:             
Kreativita:       
Vizuál:               
Cena RO SSN: 

ZLATÉ PÁSMO (bez určenia poradia):
Phase, Gymnázium Leonarda Stöckela, Bardejov
Elán, SOŠ podnikania a služieb, Lipany
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Rozhovor

Víťazný stredoškolský časopis Gymoš
„Základom je motivácia 
a motiváciou úspech“
Je najúspešnejším stredoškolským časopisom v  Prešovskom kraji, všade, kde príde, žne  
úspechy. Najnovšie v Súťaži stredoškolských časopisov PSK, odkiaľ si odniesol prvé miesto. Reč 
je o časopise Gymoš, ktorý počas svojej 14-ročnej existencie získal 52 ocenení. Za jeho stranami 
stojí silný redaktorský tím, o ktorom nám porozprával učiteľ slovenského jazyka na Spojenej 
škole Juraja Henischa v Bardejove a zároveň vedúci časopisu Gymoš Branislav Boďo, šéfredak-
torka časopisu Jana Žaková a redaktorka Sofia Pilková.
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Hneď na úvod, čakali ste to? Že si domov opäť odnesiete 
prvé miesto?
B.B.: Tak poviem pravdu, sme päťnásobní víťazi krajskej súťaže 
stredoškolských časopisov a najúspešnejší časopis Prešovského 
samosprávneho kraja na Štúrovom pere, takže vedeli sme, že 
budeme v prvej trojke, verili sme však, že budeme prví.
J.Ž.: Môžeme niečo očakávať, ale stále je to stres nanovo. Vždy 
tŕpneme, keď sa spomína nejaká spojená škola, či sme to my. Je 
to stres, že čo ak sme tretí alebo druhí.
S.P.: Bol to strašne dobrý pocit, keď sme vyhrali. Mala som trošku 
aj stres, ale som rada, že som súčasťou tohto časopisu a že tu 
môžem tvoriť a chodiť na takéto súťaže.

V súťaži stredoškolských časopisov Prešovského kraja ste 
vyhrali počas jeho desaťročnej existencie už šesťkrát, čomu 
pripisujete svoj úspech?
J.Ž.: Myslím si, aj keď som tu len dva roky, že pán učiteľ to skvelo 
začal. Veľmi dobre časopis nastavil a snaží sa ho udržať v takej 
stálej, dobrej už zaužívanej kondícii. Niekedy nám povie, čo a ako 
lepšie napísať, ale my už vlastne len pokračujeme v niečom tak 
dobre rozbehnutom a prispievame do toho len naším chcením 
a, samozrejme, každodenným písaním. 
S.P.: Ja som tu veľmi krátko, ale myslím si, že sme tu dobrá partia 
a pán učiteľ má už niečo odžité, tak nám vie vždy poradiť, čo 
lepšie napísať. Vďaka nemu som sa zlepšila aj v písaní hocija-
kého textu. 

Časopis Gymoš vychádza už 14 
rokov. Aké boli jeho začiatky a ako 
vyzerá dnes?
B.B.: Prvé číslo vyšlo v marci 2010, 
vznikalo asi pol roka a malo osem 
strán. Boli sme na to nesmierne 
hrdí. Od roku 2011 vychádza ako 
mesačník a od roku 2012 má štan-
dardných 32 strán. Stále hovorím 
deťom, že v iných časopisoch je to 
zábava, no u nás je to tvrdá práca, 
pretože si nemôžu dovoliť nenapísať 
článok. Niekto, kto vydáva časopis 
trikrát do roka, tak nerieši, či vyjde 
číslo 3. alebo 15. novembra. U nás to jednoducho musí byť prvého 
von. Často sa stáva, že 28.-ho ešte nemám ani o polnoci článok, 
tak bombardujem všetkých redaktorov. 

Žiakom vytvára podmienky na tvorbu časopisu predovšet-
kým škola a učitelia. Vy sám sa im dlhodobo venujete v tejto 
oblasti. Majú ešte študenti v dnešnej digitálnej dobe záujem 
o tvorbu novinového časopisu?
B.B.: V našom časopise áno. Mám učebňu, kde teraz pribudne 
už 52. diplom za 14 rokov, takže to už vidia aj prváci, keď prídu. 
Tiež vidia všetku techniku, ktorá sa kúpila. Veľká časť z  nej 
dokonca za finančné ceny, ktoré Gymoš povyhrával. Takže oni 
vedia, že je to dobrý časopis a je to o to ľahšie. Treba ich, samo-
zrejme, učiť, no chuť je tam možno vyššia ako v iných školách. 
Ale základ je motivácia. A  najlepšou motiváciou je úspech. 
Toto keď zažijú, tak minimálne dva mesiace sú ochotní makať. 

Je vôbec ešte v dnešných časoch školský časopis potrebný?
B.B.: Myslím si, že áno. Je to iný pocit ako web. Často sa stáva, že 
vidím v Bardejove aj iných ľudí, že si listujú v našom časopise, 
keď si ho niekto zabudne v autobuse či na stanici. 
J.Ž.: V časopise máme tiket, ktorý sa dá použiť raz za polrok  
v každom predmete. Takže aj to je možno taká menšia motivá-
cia a plus tlačeného časopisu. Ako šéfredaktorka sa stretávam  
s pozitívnou odozvou. V článkoch máme spomenutých našich 
spolužiakov, rôzne výlety a oni si to radi čítajú. Stále si bežíme  

zobrať najnovšie číslo. Osobne milujem čítať, ale nie vo vir-
tuálnom svete, ale tak, že mám časopis v ruke, že si ho viem 
prelistovať. 
S.P.: Ja nerada čítam digitálnou formou, lebo ma z toho bolia oči, 
ale vždy sa veľmi teším, keď vyjde nové číslo, pretože zakaždým 
sa dozviem o niekom niečo nové, napríklad čo sa stalo v škole 
a rôzne zaujímavosti.

Tento rok ste s  Gymošom hviezdili aj na Štúrovom pere, 
odkiaľ ste si odniesli dve druhé miesta. Čo by ste poradili 
konkurencii, teda iným školám, ktoré by chceli robiť svoje 
časopisy o niečo lepšie, no nevedia, ako na to?
J.Ž.: Každý časopis má svoje čaro. Stále nám novinári (pozn. 
red.: odborná porota súťaže) vravia, čo by z ich pohľadu bolo 
najlepšie zlepšiť, ale myslím si, že každý časopis chce mať svoju 
formu a originalitu. No najdôležitejšie je mať ľudí, ktorí to chcú 
tvoriť, ktorí sú na to hrdí, a ktorí tam radi píšu. To je najviac. 
Grafické drobnosti sa dajú stále doladiť, aby bol časopis krajší, 
ale v prvom rade treba mať chuť písať.
B.B.: Najväčší rozdiel medzi nami a ostatnými je, že naši žiaci 
robia oveľa viac ako na iných školách. Len šéfredaktor musí 
napísať deväť editoriálov a deväť článkov ročne.

Naopak, v čom má Gymoš rezervy, na čom by ste mohli ešte 
popracovať?

B.B.: Jednoznačne na titulnej strane, 
to nám stále vyčítajú, že sa príliš 
opakuje. Vieme teda, čo máme zlep-
šovať, ale momentálne to nemáme 
ako urobiť, ak si chceme zachovať 
periodicitu, ktorá je pre nás dôležitá. 

Súťaž stredoškolských časopisov 
Prešovského kraja ocenila najlep-
šie stredoškolské časopisy už po 
desiatykrát. Ako vnímate túto sú-
ťaž okrem motivácie žiakov, ktorá 
je, samozrejme, veľmi potrebná?
J.Ž.: Minulého roku som tu bola prvý-
krát a odvtedy by som tu najradšej 
chodila každý deň. Pretože naozaj 

je z  nich cítiť (pozn. red.: z  odbornej poroty) taká rodinná 
atmosféra. Milujem pozerať sa na to, ako rozprávajú o písaní 
a novinárčine s takou láskou a nadšením, že ma to stále na-
novo prekvapí a navyše sú aj veľmi vtipní a stále sa smejeme. 
V redakcii sa vždy bijeme, kto tu príde ďalší rok. 
S.P.: Ja som tu teraz prvý rok a páčilo sa mi, že tu môžem vidieť 
iné časopisy, ako to píšu, o čom píšu, aký v tom majú systém. 
B.B.: Mne sa najviac páči, keď idem za študentom, ktorý ide 
prvýkrát na súťaž a  celú cestu hovorí o tom, že jemu to nič 
nerobí, že on nebude mať stres, a potom vidím, keď je už vy-
hlasované tretie alebo druhé miesto, ako sa trasú, vtedy si to 
si najviac užívam. 

Na slávnostnom vyhodnotení 
v Prešove cítiť rodinnú  

atmosféru. V redakcii sa vždy 
bijeme, kto tu príde ďalší rok.

Jana Žaková
šéfredaktorka časopisu
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Komisie PSK

Komisia školstva, mládeže, telesnej výchovy a športu ako 
poradný, iniciatívny a kontrolný orgán Zastupiteľstva 
PSK svojím 15-členným odborným zložením zabezpečuje 
kvalifikované postoje a hľadanie riešení otázok výchovy 
a vzdelávania mladých ľudí v našich regiónoch.

Prešovský samosprávny kraj je najväčším zriaďova-
teľom škôl a školských zariadení, pod svojou správou 
má 72 týchto inštitúcií. V kontexte faktu, že na školách 
vrátane súkromných, štátnych, verejných a cirkevných 
na území kraja študuje vyše tridsaťtisíc žiakov a pracuje 
niekoľko tisíc zamestnancov, majú stanoviská komi-
sie významný dopad na napredovanie, modernizáciu  
a rozvoj, a to najmä stredného školstva.

Komisia sa podieľa na pripomienkovaní a tvorbe stratégií 
vzdelávania či práce s mládežou. Jej význam je dôle-
žitý aj v súvislosti s realizáciou iniciatívy Catching-up 
Regions, kde PSK v posledných rokoch investoval  
a investuje niekoľko desiatok miliónov eur do skva-
litnenia vzdelávacieho systému na svojich školách.  
V spolupráci s ďalšími subjektami, akými sú napríklad 
Krajská rada pre odborné vzdelávanie a prípravu, sa 
podieľame na prerokúvaní a pripomienkovaní takých 
dôležitých prvkov, ako je určovanie počtu žiakov do 
prvého ročníka stredných škôl, žiadostí o zaraďovanie 
alebo vyraďovanie škôl a školských zariadení v sieti škôl. 
V našej agende je schvaľovanie kapitálových výdavkov, 
vstupov do projektov, ale i návrhy všeobecno-záväzných 
nariadení či medzinárodná spolupráca s partnerskými 
regiónmi v oblasti školstva a mládeže.

Komisia sa pravidelne stretáva na rokovaniach so zá-
stupcami zamestnávateľov a organizácií podieľajúcich 
sa na výchove a vzdelávaní mládeže. Jej členovia sú sa-
mozrejme, súčasťou kontrolných dní počas investičných 
akcií v oblasti školstva. Vo svojom poli pôsobnosti má aj 
podporu mládežníckych organizácií, ktoré sa angažujú 
v mimoškolských aktivitách detí a mládeže, a tým sa 
podieľajú na celkovom formovaní mladých ľudí.

Aj vďaka výraznej podpore komisie školstva, mládeže, 
telesnej výchovy a športu patrí Pre-

šovský samosprávny kraj k lídrom 
reformy vzdelávania v oblasti 
stredného školstva na Sloven-
sku a mnohé prvky moderného 
vzdelávania, práce s mládežou, 
mládežníckymi organizáciami 
či podpora športu môžu byť  

a dokonca už aj sú vzorom pre 
iné samosprávne kraje.

Komisia majetku a investícií pri Zastupiteľstve Prešov-
ského samosprávneho kraja (PSK) zohráva dôležitú úlohu 
pri riadení majetku a investícií kraja s cieľom zabezpečiť 
efektívne a transparentné hospodárenie s finančnými 
prostriedkami a podporiť všestranný rozvoj regiónu. 

Jej hlavnými kompetenciami je posúdenie plánovania 
investičných akcií, tvorby ideových zámerov, ako aj ich 
príprava a následná realizácia. Keďže Prešovský samo-
správny kraj v posledných rokoch masívne investuje do 
všetkých oblastí svojho pôsobenia -  do cestnej infraš-
truktúry, dopravy, školstva, sociálnej starostlivosti, 
kultúry, rovnako sa intenzívne zapája do získavania 
prostriedkov z externých zdrojov, pôsobenie komisie 
má široký záber. 

Stanoviská komisie majú síce odporúčací charakter, 
dôsledne však dbá na posudzovanie  opodstatnenosti 
a kontroly investičných požiadaviek a tým aj pridelenia 
kapitálových výdavkov. Nemenej dôležité sú stano-
viská pre Zastupiteľstvo PSK k finančnému krytiu ku 
konkrétnym investíciám z vlastných zdrojov, ako aj 
žiadostiam o nenávratné finančné príspevky, dotácie 
a granty na rozvojové projekty z rôznych finančných 
mechanizmov štátu alebo z fondov EÚ.   

Významnú úlohu zohráva komisia aj pri správe majetku 
kraja a jeho organizácií v zriaďovateľskej pôsobnosti, 
kde monitoruje hospodárenie a nakladanie s hnuteľným 
i nehnuteľným majetkom PSK, posudzuje prevody či 
odpredaje, zriadenie vecných bremien, návrhy na vy-
radenie či likvidáciu majetku. Aj tu je agenda nesmierne 
rozsiahla, o čom svedčí fakt, že spravovaný majetok kraja 
a  župných organizácií predstavuje aktuálne takmer 
560 miliónov eur. Treba podotknúť, že celková hodnota 
má za posledné obdobia stúpajúci trend práve vďaka 
dôslednému zhodnocovaniu majetku, efektívnemu ma-
nažovaniu, ako aj viacerým novým investičným akciám. 

Komisia úzko spolupracuje s Odborom majetku a in-
vestícií Úradu PSK, ktorý zabezpečuje okrem inves-
tičných a majetkových záležitostí aj agendu verejného 
obstarávania a správy budov. Odbor všetky 
materiály a podklady pre komisiu pri-
pravuje vysoko odborne, so širokým 
spektrom informácií tak, aby sme 
sa ako poradný a iniciatívny orgán 
krajského parlamentu rozhodovali 
transparentne, racionálne a efek-
tívne v prospech napredovania 
a zveľaďovania kraja. Verím, že 
sa nám to v 15-člennom tíme 
komisie spoločne darí.

Komisia školstva, mládeže, 
telesnej výchovy a športu

Komisia správy majetku
a investícií

Gabriel Paľa
predseda komisie

Patrik Mihaľ
predseda komisie
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Po dlhšej pauze začala prešovská krajská samospráva opäť  
s pracovnými výjazdmi predsedu kraja po okresoch. Prvými 
zastávkami župana a jeho tímu bol okres Vranov nad Topľou  
a Snina, kde sa stretol s ich zástupcami s cieľom vypočuť si ich 
a nájsť riešenia na otázky, ktoré ich trápia. Diskusia sa niesla 
aj v duchu investícií, vízií či potenciálu územia. Medzi hlav-
né témy stretnutí patrili cesty, cyklotrasy, školstvo, kultúra, 
sociálna oblasť, rozvoj cestovného ruchu a  podpora kraja do 
týchto, ale aj ďalších oblastí v území. Do diskusie sa zapojili aj 

krajskí poslanci v okrese či odborný tím z Úradu PSK. Súčasťou 
výjazdových pracovných rokovaní bol aj Kontaktný bod, v rámci 
ktorého poskytovali odborní pracovníci informácie o operačných 
programoch a eurofondových výzvach, dopravnej a sociálnej 
pomoci, ale aj o projekte Svätomariánska púť. Počas výjazdov 
nechýbali návštevy viacerých župných organizácií, priemy-
selných parkov, ako aj kontrolné dni na mnohých investičných 
akciách, akými sú napríklad výstavba multifunkčného centra 
vo Vranove nad Topľou a cestné projekty.

Regióny

Rozbehli sme
výjazdy do regiónov

Poslanci PSK rozdelili Veľké stretnutie kraja
1,43 mil. eur na dotácie so starostami a primátormi

Do regiónov Prešovského kraja ide ďalších viac ako 1,4 mil. eur. 
Rozhodli o tom krajskí poslanci na svojom májovom stretnutí, 
kde podporili viac ako 680 projektov cez Výzvu poslancov PSK. 
Najviac peňazí pritom vyčlenili na oblasť kultúry, konkrét-
ne  takmer 814-tisíc eur. V  oblasti športu sa ušlo žiadateľom 
takmer 500-tisíc eur, projektom v sociálnych službách viac ako 
34-tisíc eur a projektom zameraných na rodinnú samosprávu 
viac ako 43-tisíc eur. Do podpory životného prostredia a rozvoja 
environmentálneho povedomia pôjde vyše 11-tisíc eur a  do 
podpory všeobecne prospešných služieb v zdravotníctve niečo 
cez 27-tisíc eur. PSK rozdelil tento rok už 130-tisíc na projekty 
z  Výzvy Participatívny rozpočet. Ďalšie zmysluplné zámery 
v regiónoch podporí cez Výzvu pre región, kde je alokovaných 
2 mil. eur a Výzvu predsedu, kde je finančný obnos vo výške 
440-tisíc eur.

Približne 400 zástupcov miestnej samosprávy sa stretli na spoloč-
nom zasadnutí, ktoré inicioval PSK. Nadviazali tak na minuloročné 
podujatie, ktorým položili základy platformy pre spoluprácu  
a výmenu informácií. S vedením kraja a jeho partnermi aj tentoraz 
diskutovali o spoločných zámeroch a projektových aktivitách. 
Hlavnou témou boli priority PSK so zacielením na nové progra-
mové obdobie 2021-2027 a Integrovanú územnú stratégiu, v rámci 
ktorej je do jeho územia z Programu Slovensko alokovaných až 286 
mil. eur. Plánované aktivity sú zamerané na rozvoj udržateľnej 
a integrovanej verejnej dopravy, teda na podporu cyklodopravy, 
budovanie prestupných terminálov a záchytných parkovísk. Tiež 
na zelené témy či na dobudovanie komunitných centier a centier 
integrovanej zdravotnej starostlivosti. Prinesú i rozvoj rekreač-
ného potenciálu Domaše, rozvoj kultúrno-poznávacieho turizmu 
a taktiež inteligentné riadenie a správu miest a obcí. Súčasťou 
stretnutia boli aj prezentačné stánky aktérov rozvoja v regióne. 
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Prvé výsledky v Sninskom okrese:  
potvrdené zdroje pitnej vody 
Prešovský samosprávny kraj overil a potvrdil hydrogeolo-
gickými prieskumnými prácami zdroje pitnej vody v obciach 
v okrese Snina, ktoré doteraz nemajú vybudovaný vlastný 
vodovod a  kanalizáciu. Stalo sa tak v  rámci iniciatívy pre 
dobiehajúce regióny, ktorou PSK pomáha územiu tento stav 
zmeniť. 

Aktivity PSK v Sninskom okrese sa za posledné tri roky zamerali 
na hydrogeologické prieskumné práce, ktoré mali určiť vhodné 
a výdatné zdroje podzemných vôd vhodných pre zásobovanie 
pitnou vodou. V území kraj vykonal od roku 2021 viac ako 30  
prieskumných vrtov do hĺbky 50 až 200 metrov, výsledky kto-
rých tvoria základ pre spracovanie projektovej dokumentácie.

Z 24-ich obcí okresu Snina, ktoré sú súčasťou projektu, bol po-
tvrdený zdroj pitnej vody v 19-ich obciach, vo zvyšných 5-tich 
obciach bude zásobovanie zabezpečené povrchovými zdrojmi, 
a to  z prameňov lokalizovaných v  katastri týchto obcí alebo 
z iných alternatívnych zdrojov.  V nasledujúcich týždňoch sa 
tu začnú realizovať geologické prieskumné práce, ktoré budú 
trvať približne jeden rok.  

PSK aktuálne zabezpečuje vypracovanie projektovej doku-
mentácie (PD) pre Zbojskú dolinu (Nová Sedlica, Zboj, Uličské 
Krivé), ktorá má finančné krytie v rámci Integrovanej územnej 
stratégie PSK vo výške 11 mil. eur. Koncom júna by mali obce 
dostať PD na úrovni dokumentácie pre územné rozhodnutie. 
Následne požiadajú o vydanie územného rozhodnutia, PSK im 
zabezpečí doprojektovanie dokumentácie pre stavebné povo-
lenie. Obciam následne pomôže Agentúra regionálneho rozvoja 
PSK s verejným obstarávaním na stavebné práce na výstavbu 
vodovodu a kanalizácií i so spracovaním žiadosti o nenávratný 
finančný príspevok. Kraj sa aktívne venuje nielen infraštruktúre 
zásobovania pitnou vodou, ale aj zabezpečeniu kanalizácie v 28 
obciach okresu Snina s takmer 7000 obyvateľmi. 

Potvrdený zdroj pitnej vody z vrtov
19 obcí 
Brezovec, Dúbrava, Kalná Roztoka, Klenová, Kolba-
sov, Kolonica, Osadné, Parihuzovce, Pčoliné, Prís-
lop, Topľa, Uličské Krivé, Zboj, Hostovice, Čukalov-
ce, Runina a Nová Sedlica, Šmigovec, Ruská Volová

Zdroje pitnej vody z povrchových tokov
3 obce  Jalová, Michajlov a Hrabová Roztoka

Zdroje pitnej vody z prameňov
2 obce  Ladomirov, Ruský Potok 

Regióny

Počet miest  
a obcí 

v okrese Snina

Obce bez 
vybudovaného 

vodovodu

Obce bez 
vybudovanej 
kanalizácie

34 24
5007 obyv.

28
6825 obyv.

Zabezpečenie vodovodu a kanalizácie pre Sninský okres 
začal ako projekt v rámci iniciatívy Catching-up Regions 
v  spolupráci so Svetovou bankou, Európskou komi-
siou a Ministerstvom investícií, regionálneho rozvoja 
a informatizácie. Ukončený by mal byť do roku 2029.
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Zmodernizované prešovské 
školy za 14 mil. eur

Tento projekt znamená pre našu školu novú éru a krok 
vpred v našej vzdelávacej inštitúcii. Možno povedať, že 
sen sa stal skutočnosťou a rekonštrukciou sme dosiahli 
nielen fyzickú zmenu, ale najmä záruku pre našich 
žiakov, že tu majú k dispozícii moderné a vybavené 
prostredie, v ktorom môžu rozvíjať svoje schopnosti 
a zručnosti. 

Ján Holub
riaditeľ Spojenej školy Ľ. Podjavorinskej v Prešove

Projekt bol pre školu kľúčový, pretože sme potrebovali 
urýchlene riešiť problémy so zatekaním strechy aj 
elektroinštaláciou. Pracovalo sa za plného chodu školy 
iba s jednomesačným dištančným vzdelávaním. Za to, 
že sa dielo podarilo, patrí veľká vďaka zhotoviteľom, 
stavebnému dozoru a PSK za kvalitné manažovanie 
projektu. 

Hedviga Rusinková
riaditeľka SPŠ strojníckej v Prešove

PSK vybudoval v  Spojenej škole Ľ. Podjavorinskej v  Prešove 
regionálne centrum odborného vzdelávania pre technikov  
a mechanikov. Vyše 10,1 miliónový projekt zrealizoval cez 
iniciatívu Catching-up Regions a vďaka vlastným zdrojom  
vo výške  1,95 mil. eur i európskym financiám z programu IROP. 
Rekonštrukciou vznikol moderný komplex s učebňami, ktorý 
sa prepojil s prezentačným zázemím, šatňami a hygienickými 
priestormi. Vynovilo sa tiež okolie školy a opravilo osvetlenie 
jej areálu. Centrum sa dovybavilo trenažérmi a  meracími či 
zváracími aparátmi za 1,8 mil. eur. 

Stredná priemyselná škola strojnícka v Prešove má za sebou roz-
siahlu rekonštrukciu, ktorá priniesla obnovu striech jej objektov, 
taktiež sociálnych zariadení a práčovne, a v neposlednom rade 
aj elektroinštalácie v celom objekte. V poslednej fáze sa škola 
technicky dovybavila za vyše 320-tisíc eur. Pribudol jej trenažér 
virtuálneho zvárania, plazmové rezacie zariadenie, 3D simulá-
tory s príslušenstvom, výukové pracoviská pre elektrotechnikov 
aj učiteľa, ako aj výukové systémy pre elektroinštaláciu a roz-
vody. Projekt za 3,85 mil. eur bol financovaný cez program IROP  
a zdroje PSK (610-tisíc eur).

Prvé stredoškolské mestečko v kraji bude realitou a PSK 
ho vybuduje v Spojenej škole v Starej Ľubovni, ktorá 
prešla modernizáciou za 10,8 mil. eur. Nový komplex 
prepojí ešte širšie spektrum oblastí, než je tomu dnes. 
K obchodu, službám, remeslám a gastrosfére pri-
budne strojárstvo a technika vďaka SOŠ technickej, 
ktorá sa od 1. septembra 2024 stane súčasťou školy. 
Tá bude mať po novom organizačné zložky Obchodná 
akadémia a  SOŠ techniky, gastronómie a  remesiel. 
V  súvislosti so vznikom kampusu sa počíta aj s  novou 
investíciou vo výške 2,3 mil. eur pre strojárenstvo a techniku.

PSK chce v areáli Strednej zdravotníckej školy 
v  Prešove vybudovať pilotný zdravotnícky 
kampus v Prešovskom kraji, a to za 12,5 mil. 
eur. Vzniknúť má rekonštrukciou jej jestvu-
júcich objektov a výstavbou nového paviló-
nu, ktorého súčasťou sa stane tzv. Centrum 
simulačnej medicíny s učebňami pre rôzne 
odbory ako praktická sestra, masér, zubný 
asistent, očný optik, ktoré budú vybavené 
potrebnou technikou. 

Špičkové

Vynovená SPŠ strojnícka

V Starej Ľubovni vznikne Centrum

vzdelávacie centrum 

v Prešove 

prvý stredoškolský kampus simulačnej medicíny

Školstvo
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Levoča má

Cesta vo Vyšných 
Repašoch

Zmodernizované 
kilometre 

novú kruhovú križovatku

je hotová okolo Domaše

Doprava

Najfrekventovanejšia križovatka v  Levoči a  najzložitejšia  
v Levočskom okrese, s ktorou sa spájalo množstvo kolízií, prešla 
rekonštrukciou. Jej priesečný charakter je vďaka tomu minu-
losťou a v súčasnosti má podobu kruhového objazdu. PSK jeho 
výstavbu zrealizoval za 56 kalendárnych dní v rozpočtovom 

V okrese Levoča kraj sfinalizoval II. etapu rekonštrukcie cesty 
III/3204 v smere na Vyšné Repaše. Modernizáciou prešlo 2,5 km 
za 225-tisíc eur. Cieľom stavby, ktorá nadviazala na predošlé 
rekonštrukcie v úseku realizované v období 2021-2022 a v roku 
2023 na 76-ročnom obecnom moste, bolo odstrániť zistené 
poruchy a  skvalitniť nevyhovujúci stavebno-technický stav 
vozovky. PSK touto cestou akciou uzavrel celú dĺžku, ktorá 
potrebovala rekonštrukčný zásah.

Cesta medzi Malou Domašou a Detríkom je kompletne vynovená. 
Prešovská krajská samospráva ukončila rekonštrukciu na vyše 
dvoch kilometroch a nadviazala tak na rozsiahlu minuloročnú 
2,3 miliónovú modernizáciu zahŕňajúcu aj opravu mosta či 
priepustov. Do aktuálnej opravy investovala z vlastných zdro-
jov 217-tisíc eur. Ťažisko aktuálnych stavebných prác, ktoré sa 
dotkli obcí Kvakovce, Detrík a Vavrinec, spočívalo v odfrézovaní  
a zhotovení novej obrusnej vrstvy vozovky z asfaltového betónu. 
Taktiež z tesnenia dilatačných škár a zo spevnenia svahu lo-
movým kameňom. V úseku sa pristúpilo i k dosypávaniu krajníc  
a k realizácii vodorovného dopravného značenia.

náklade 235-tisíc eur. Kraj s vybudovaním kruhovej križovatky 
reagoval na dlhoročné a početné sťažnosti v úseku. Stavbu spustil 
začiatkom apríla tohto roku a oficiálne ukončil koncom mája. 
Súčasťou prác bola tiež oprava kilometrového úseku smerom 
na Levočskú Dolinu k biokúpalisku a lyžiarskemu stredisku.
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Novinky v regionálnej 
autobusovej doprave

Dopravná karta výhodnejšia

Druhy cestovných lístkov 
Predplatné cestovné lístky (PCL) – mesačné, štvrťročné, pol-
ročné, ročné a 1-dňové, a to zónové (na vybrané zóny) alebo 
celosieťové (na celé východné Slovensko).

Ako to funguje
V prípade cestovania s PCL cestujúci nahlási vodičovi iba vý-
stupnú zastávku na danom spoji a prípadne aj typ zľavy. Vodič 
už len overí platnosť lístka/zľavy na dopravnej karte (bez tlače 
papierového lístka). PCL je možné zakúpiť osobne v zákazníckych 
centrách dopravcov alebo na ww.ubian.sk. U vodiča je možné 
iba predlžovanie platnosti už zakúpených PCL za rovnakú sumu  
a zakúpenie 1-dňového lístka. Nosičom PCL sú výhradne do-
pravné karty s menom a fotografiou cestujúceho.

Jednorazový prestupný lístok (platný na dva spoje) za rovnakú 
cenu ako pri priamom spojení je výhodnejší než pri zakúpení 
lístka na každý spoj zvlášť. Nosičom prestupného lístka je takisto 
výhradne dopravná karta. Pri kúpe prestupného lístka cestujúci 
nahlási okrem zastávky na danom spoji aj cieľovú obec. Príklad 
hlásenia: „Žiacky lístok Prešov stanica, s pokračovaním do  
Košíc.“ Pri nástupe do druhého spoja cestujúci oznámi výstupnú 
zastávku a priloží kartu. 

Zmena tarify
V regionálnej autobusovej doprave v Prešovskom a Košickom 
samosprávnom kraji sa v auguste mení tarifa z kilometrickej 
na zónovú. Cena cestovného už nebude závisieť od počtu 
kilometrov, ale od počtu prejdených zón. Cieľom je ponúk-
nuť nové druhy cestovného, rovnakú cenu pre cestujúcich  
s prestupom ako pre cestujúcich s priamym spojením, zrých-
liť vybavovanie cestujúcich a vytvoriť základ pre budúce  

Keďže sa zvýši cestovné pri platbe v hotovosti a bankomatovou kartou, 
je výhodné vybaviť si dopravnú kartu. Cenový rozdiel pri základnom 
cestovnom je minimálne 0,50 eur. Výrazný rozdiel v závislosti od spôsobu 
platby je aj pri zľavnenom a osobitnom cestovnom. Nákup neprestupného 
cestovného lístka ostáva rovnaký. Cestujúci pri nástupe do autobusu oznámi 
vodičovi typ lístka/zľavy a výstupnú zastávku. Najvýhodnejšie cestovné 
pre občasných cestujúcich je pri platbe dopravnou kartou s výrazným ce-
novým rozdielom oproti iným spôsobom platby. Dopravné karty, ktoré sú 
platné v súčasnosti, vrátane preukazu ISIC, zostávajú v platnosti aj naďalej 
u všetkých dopravcov na východnom Slovensku.

Zľavnené cestovné 
50% zľava:

• dieťa do 16 rokov
• sprievodca dieťaťa do 6 rokov* 
• žiak/študent do 26 rokov
• ŤZP, ŤZP-S
• senior od 63 rokov
• sprievodca ŤZP-S* 
• rodič za účelom sprevádzania alebo náv- 

števy zdravotne znevýhodneného dieťaťa* 

*Bez nároku na mesačný, štvrťročný, polročný  
a ročný zľavnený lístok.

Osobitné cestovné
80% zľava:

• občan od 70 rokov
• tehotná žena 
• držiteľ minimálne zlatej Janského plakety

Víkendové cestovné 
1 euro na osobu:

• pre členov rodiny s deťmi do 16 rokov 
počas víkendov a sviatkov. Každý člen 
rodiny zaplatí za cestu na spoji 1 euro, 
bez ohľadu na dĺžku trasy.

Zľavy pre cestujúcich

zapojenie mestských dopráv a železničnej dopravy do systému 
spoločného cestovného.

Zmena tarify sa týka zmluvných autobusových dopravcov Pre-
šovského a Košického samosprávneho kraja: ARRIVA Michalovce, 
eurobus, SAD Humenné, SAD Poprad, SAD Prešov SK. Všetky 
informácie o zónovej tarife sú zverejnené na www.idsvychod.sk.

OD AUGUSTA
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Kultúrne
leto
v PSK

JÚLJÚL AugustAugust

10. – 13.7.10. – 13.7. 2.8. – 27.10.2.8. – 27.10.

114.7.4.7.
3.8.3.8.

26. – 28.7. 26. – 28.7. 
24. – 25.8.24. – 25.8.

16.16.7.7. 9. 89. 8

27.27.7.7. 11.8.11.8.

Výstava Numizmatika
Podtatranské múzeum v Poprade

Výstava „Katalánska čipka“
Krajské múzeum v Prešove (v rámci 

Festivalu katalánskej kultúry)

Kultúrne leto Bélu Kélera
Šarišské múzeum v Bardejove Koncert Kandráčovci

Ľubovnianske múzeum - 
– hrad v Starej Ľubovni

Koncert Lenky Filipovej
Ľubovnianske múzeum - 
- hrad v Starej Ľubovni

Sobota s kniežaťom
Podtatranské múzeum v Poprade

Hradné slávnosti „Život
kastelánov na hrade Ľubovňa“ 

Ľubovnianske múzeum – 
– hrad v Starej Ľubovni

Hornozemplínske folklórne slávnosti
Hornozemplínske osvetové stredisko

vo Vranove nad Topľou

Prázdniny v praveku
Archeopark v Hanušovciach nad 

Topľou (Krajské múzeum v Prešove) 
– každý štvrtok 

Prázdniny v múzeu
Vihorlatské múzeum

v Humennom 

Večer pod hviezdami
Astronomické observatórium  

na Kolonickom sedle (Vihorlatská 
hvezdáreň v Humennom)

Letná čitáreň
s témami: geografia, botanika, 

numizmatika, SNP, Podtatranské 
múzeum v Poprade 

3.7., 17.7., 14.8. a 28.8.

Krvavé dejiny 
Múzeum v Kežmarku Výstava „Šrobárova zbierka“

unikátne diela majstrov 18. – 19. 
storočia, Tatranská galéria v Poprade

PUĽS v obci Podbieľ:
„Reprezentačný koncert“

Mesiac autorského čítania
Krajská knižnica

P. O. Hviezdoslava v Prešove

7.7.7.7. 18.7. – 2.818.7. – 2.8

Celé leto  
júl, 
august


